

## ОТКРЫЛ ДВЕРИ АРДОНСКИЙ АГРАРНО-ТЕХНОЛОГИЧЕСКИЙ ТЕХНИКУМ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

— Мы помним время, когда вы и ваши педагоги с головой окунулись в эту работу. Творческий подход, силы, знания и терпение позволили вам добиться того, что сначала казалось невозможным.

— Итогом наших усилий в 2009 году стала победа в конкурсном проекте "Образование". С получением гранта нам удалось значительно улучшить материально-техническую базу. Кроме того, у наших учителей появилась возможность повышать свою квалификацию два раза в год. А в 2010 году мы стали лауреатом конкурса "100 лучших образовательных учреждений России". И в том же году на базе нашего учебного заведения впервые в республике был создан региональный ресурсный центр. Его руководителем является Римма Бекмурзова. Это такое подразделение, в котором сконцентрированы лучшие ресурсы — методические и материально-технические. В нем уже сейчас повышают свою квалификацию педагоги всех образовательных учреждений начального и среднего профессионального образования республики. Одно из направлений деятельности центра — работа над введением новых Федеральных государственных стандартов. На его базе были организованы курсы по подготовке раз-

работчиков образовательных программ для начального профессионального и среднего профессионального образования. И теперь у нас семь своих экспертов по разработке и экспертизе профессиональных программ. Это — З. О. Муслимов, Т. А. Газаев, Т. А. Карасаева, Л. М. Агузарова, Н. П. Зангиева, Э. П. Ортабаева и А. А. Гуацаева. Как видите, произошло не просто переименование училища в техникум, а его существенное преобразование.

— Алан Лазаревич, надо полагать, что с повышением уровня образования расширится и спектр специальностей.

— В текущем году кроме образовательных программ, по которым раньше велось обучение, появились и новые. Например, такие, как "Технология, конструирование и моделирование швейных изделий", "Прикладная информатика", "Профессиональное обучение", "Автомобили и автомобильное хозяйство". Вы не могли не обратить внимание на то, что во дворе у нас ведется строительство детского автогородка. Это стало возможным благодаря участию техникума в федеральной целевой программе "Повышение безопасности дорожного движения". Его строительство на завершающей стадии. Обучиться правилам безопасного движения на велосипедах и электромобилях здесь смогут и школьники. Все это

## ОБРАЗОВАНИЕ

направлено на снижение детского дорожно-транспортного травматизма.

А в целом, техникум имеет право ведения образовательной деятельности по 43 образовательным программам. По завершении обучения по ним присваивается квалификация мастера по техническому обслуживанию и ремонту машинно-тракторного парка, слесаря по ремонту сельскохозяйственных машин и оборудования, тракториста, маляра, штукатурка, плодоовощевода, повара, портного, электромонтера и многие другие. Наша основная цель — подготовка квалифицированных специалистов, знания которых бы соответствовали требованиям времени и работодателей.

— И, конечно, нас не может не интересовать то, как прошел первый прием в техникум, и какие социальные гарантии у вас действуют.

— На первый курс принято 130 человек. До начала октября будет вестись дополнительный прием. Все наши студенты получают стипендию. Иногородние обеспечиваются общежитием. Для них предусмотрено бесплатное четырехразовое питание. Остальные студенты обедают тоже бесплатно.

— Благодарим вас за беседу. Верится, что учебное заведение с обретением статуса техникума войдет в число лучших современных центров образования страны.

Вопросы задавала  
Фатима ЧЕХОЕВА.

## Добрые строки

В Северной Осетии хорошо известно имя Юрия Кирилловича Запоева. Ветеран Великой Отечественной войны, Почетный ветеран РСО—Алания, полковник в отставке, он более 20 лет являлся заместителем председателя республиканского совета ДОСААФ, много лет был заместителем председателя Совета ветеранов республики. Боевой и трудовой путь Юрия Кирилловича отмечен многими государственными наградами — медалями "Патриот России", "Во славу Осетии" и другими.

## ЖИВИТЕ ДОЛГО, ДОРОГОЙ НАШ ВЕТЕРАН!

Годы работы в республиканской организации ДОСААФ для Ю. К. Запоева были тесно связаны с районными отделениями добровольного оборонного общества и учебными организациями ДОСААФ. Одна из них — Ардонская автомобильная школа, где готовят военных специалистов для Вооруженных сил России. Имя Юрия Кирилловича значится в списках Почетных курсантов школы, которыми по праву гордится коллектив юношей — будущих защитников Отечества, преподавателей и мастеров. Он был активным участником мероприятий по военно-патриотическому воспитанию курсантов, проводимых в школе, проводил интересные встречи и беседы с допризывной молодежью.

Особые отношения у Юрия Кирилловича были с районной газетой. Он уверен, что печатное слово имеет огромное воспитательное значение, что молодые должны знать о подвигах отцов и дедов, и не просто знать, но и продолжать их. И потому, работая с архивными материалами, часто писал в газету, рассказывая о подвигах выходцев из Ардонского района, совершенных ими в годы Великой Отечественной войны, о ветеранах военной службы, воинах-интернационалистах. Эти публикации, написанные тепло и искренне, всегда вызвали живой отклик и благодарность читателей.

Последние годы Юрий Кириллович находится на заслуженном отдыхе. Но связь с газетами республики не прерывает. Не так

часто, как раньше, но его статьи о ветеранах войны и Вооруженных сил России, о знаменательных военных датах публикуются в газетах, по-прежнему вызывая живой читательский интерес. А недавно в редакции газеты "Рухс" раздался звонок. Звонил Юрий Кириллович — поблагодарить журналистов районки за большой вклад в военно-патриотическое и интернациональное воспитание учащейся молодежи. По мнению ветерана, ардонская газета многое делает для того, чтобы юные сердца и умы были открыты для знания истории своей страны, республики и района.

— Ардонцы не забывают меня, и это очень приятно, — искренне говорил ветеран. — Я много лет читаю ардонскую районную газету, еще с тех пор, когда она называлась "Пусть к коммунизму", иногда даже кажется, что лично знаю всех корреспондентов. Радует, что газета уделяет такое внимание теме духовного и нравственного воспитания молодых, рассказывает о земляках-военнослужащих, о ветеранах, чья жизнь является примером служения Отечеству. Я благодарен бывшему главному редактору Ирбеку Гуцириевичу Босиеву за замечательное стихотворение, написанное к моему 75-летию юбилею. Мне часто звонит бывший начальник автошколы и председатель райсовета ДОСААФ Хетаг Исламович Гукчаев, интересуется здоровьем, новостями, рассказывает о том, что происходит в Ардоне. К слову, это



он уже много лет выписывает мне районную газету: когда-то давно он сделал мне такой подарок, а теперь это стало традицией. Я очень благодарен за такое внимание. А Ардонскому району, с которым связана значительная часть моей жизни, где живут отзывчивые и внимательные люди, я желаю всяческого процветания.

1 февраля нынешнего года Юрий Кириллович Запоев отметил 85-летие и бриллиантовую свадьбу. С супругой Джеммой Борисовной он прожил долгую и счастливую жизнь, воспитал достойных сына и двух дочерей.

— Я ставлю перед собой цель и достигаю ее, как делал всю свою жизнь, — улыбаясь, говорил в телефонную трубку Юрий Кириллович. — Сказал себе встретить 65-летие Великой Победы — и встретил. Сказал дожить до 85-летия — и дожил. Решил отметить бриллиантовую свадьбу — и она состоялась в кругу близких и родных людей. А теперь поставил себе новую задачу — встретить 70-летие Великой Победы. Надеюсь, так оно и будет. Нас, ветеранов, в республике осталось немного, но до этой великой даты хочется дожить всем.

Обязательно встретите этот светлый день, Юрий Кириллович! И, как многие годы, вас поздравят все, кто вас искренне любит и глубоко уважает. А таких людей очень много, и в их числе — ардонцы. Живите долго в добром здравии, дорогой ветеран!  
Татьяна БАЙБАРДОВА.

## Медведев: сепаратизм и терроризм остаются серьезными вызовами для России

Сепаратизм и терроризм, по-прежнему, остаются серьезными вызовами для России. Об этом заявил президент РФ Дмитрий Медведев, выступая на ярославском Международном политическом форуме.



"Всем известно о проблемах, с которыми сталкивается российское общество, — сказал президент. — Мы ведем многолетнюю борьбу с сепаратизмом и терроризмом, и хотя этот враг ослаблен, но он не добит окончательно, не побежден".

Медведев назвал РФ "уникальным примером социального, политического, культурного многообразия". "Мы об этом забываем в повседневной жизни, но мы должны об этом помнить", — призвал он. "Мы многоконфессиональная страна, причем, эта многоконфессиональность — не привнесенная, а традиционно сложившаяся", — подчеркнул президент.

"Расширяется, к сожалению, география межэтнической напряженности", — констатировал Медведев. "Потоки внутренней миграции движутся в основном с юга на север. В местах традиционного проживания русских появляется большое количество граждан, приехавших с Кавказа, а русское население кавказских республик убывает, и это приводит к этнокультурной замкнутости одних регионов и к возникновению трений на межнациональной почве в других", — посетовал глава государства.

"Ситуация усугубляется еще и тем, что в России, как и в большинстве стран, прошедших в прошлом веке через масштабные экономические и политические реформы, у нас произошло чрезмерное расслоение общества по уровню жизни", — считает Медведев.

Он отметил, что 10% самых обеспеченных россиян получают доход в 15 раз больше, чем 10% самых бедных. "На их долю приходится почти треть совокупного дохода граждан, на беднейший класс — всего лишь 2%", — сказал он.

"Бедность становится мощным катализатором межнациональных противоречий. Именно среди неблагополучных социальных групп быстрее распространяется ксенофобия и нетерпимость", — отметил президент.

## Загъын мæ хъуыды

## Кæстæртæ — нæ сомбон

Нæ уарзон газет "Растдзинад"-ы фарсыл бакастæн Мамиаты Таймуразы æрмæг "Куывд фæтк æмæ æгъдауæй фидауы". Раст хъуыды кæны "Мыггаджы Ныхас" равзарыны фæдыл алы мыггаджы дæр. Нæ районы газеты йæ дыккаг хатт куы бакастæн, уæд ыл цæмæндæр арфдæр ныхъуыды кодтон.

Æртæ чырийæй кувын кæм хъæуы, ахæм хъуыддæгæй хуыздæр та цы ис. Фæлæ раст загъы Мамиайы-фырт, алцæмæн дæр хъæуы фæтк æмæ æгъдау, æфсон æмæ бындур. Циндзинад кæддæр-риддæр бæрæгбон у, æхцондзинад хæссы зæрдæтæн. Хæстæджыты, хиуæтты, къабæзты куы фенай, семæ зæрдæбын ныхас куы фæкæнай, уæд уымæй хуыздæр цы ис. Стыр циндзинад та уый вæййы, мыггаджы рæзгæ фæлтæрыл адæймаг цæст куы ахæссы. Абоны кæстæр нæ райсомы бон у. Куыд сæ хъомыл кæнæм, сæ удты сын цы мидис бавæрæм, цавæр фæндагыл сæ саразæм æмæ сæвæрæм, ахæм райсом фæндзыстæм нæ зæронды бонты. Таймуразы æрмæджы сæйрагдæр хъуыды дæр уыцырдæм здæхт у фылдæр. Вазыгджын хæс æвæрд ис алы мыггаджы размæ дæр — рæзгæ фæлтæры æхсæн хъомылдон фæрæстæ парахат кæнын.

Мыггаджы абоны разæгъды лæгтæн райсомы бон ахæмтæ æмæ ноджы лæгдæртæ куы нæ баллаууой сæ бынаты, уæд уыцы мыггагмæ хæлæггæнджытæ бирæ нæ уыздæн. Арæх фæхъусæн ис æмбисонд "Фыдæй фырт хуыздæр куы нæ цæуа, уæд мыггаг сæфтмæ цæуы". Хуыцау бахизæд уымæй алкæй дæр. Мамиайы — фырт цы бирæ диссаджы домæнтæ æвæры рæзгæ фæлтæры хъомылады фæдыл, уыдоныл куы цæуид дзырд мыггагты Ныхасы, æмæ-иу сæ æххæст куыд кæнынц, уый дæр ма-иу бæрæггонд куы цæуид, уæд, æвæццæгæн, стыр ахъаз уаиккой. Нæ фæсивæдмæ аипп æрхæссæн ницæмæй уайд. Тынг раст хъуыды кæны Таймураз мыггаджы иумæйаг æххуысы фонд саразыны фæдыл. Уый тынг ахсджиаг æмæ хъæугæ хъуыддæг у. Мыггаджы куывды фæхуыздæн, фæбаддзынæ, дæхи фæирхæфсдзынæ, уый райсомæн диссаджы пайда нæ 'рхæсдæн. Пайда уый уыздæн, æмæ куывдæн

бæрæг нысан куы уа — æрдзырын ахæм æмæ ахæм фарстайыл.

Æмæ та ногæй æз дæр загъын мæ хъуыды рæзгæ фæлтæрмæ хъус дарыны фæдыл. Абон нæ хуымты цы мыггаг байтыдтам, ууыл куыд бафыдæбон кæнæм, куыд сæм базилæм, райсом дзы афтæ фæллой дæр сисдзыстæм.

Куыд зонæм, афтæмæй алы адæймаг дæр алыхузон у. Алыхузон — æддебакастæй, миддунейæ, зониндзинадтæй, æнæ-ниддзинадтæй, кустымæ арæхст-дзинад æмæ разæнгарддзинадтæй. Иутæ — ахуырмæ сæрæндæр, иннæтæ — спортмæ, аннæтæ — куысты мидæг сæрæн æмæ а.д. Ис нæм ахæм кæстæртæ, кæцытæ фесты институттæ, зæрдæргæвдæй ку-сынц, сæ бон ма у дæрддæр сахуыр кæнын дæн, науон куыст кæнын. Ахæмтæн сæ зониндзинадтæм гæсгæ уайд стыр фидæн, фæлæ сæм хъус дарын хъæуы материалон æгъдауæй. Иутæн сæ бон у сæ кæстæртæн фæндаг гом кæнын ахуырмæ, иннæтæн та сæ авналæнтæ кадавар сты. Абоны бон æнæ æхца бирæ хъуыддæгтæм сæ сарæхсдзынæ. Адæймагæн ма зæрдæниз уый дæр у, æмæ æнæ æхцайæ æнæниддзинадмæ дæр базилæн кæй нæй. Алцæмæн дæр æхцайы фæрæстæ хъæуы. Бирæтæ та уымæй къахыл хъæддæх нæ лæууынц. Иттæг хорз уайд, бæргæ, уæлдæр цы æххуысы фонды кой æрцыд, уыдон æнæмæнг саразын. Цас æххуыс уайд уый мыггаджы кæстæртæн размæ фæндаг гом кæнынмæ.

Мæнмæ гæсгæ, никæцы хæдзыр хистæр бавгъау кæндæн йæ чысыл бавæрын уыцы хорз иумæйаг хъуыддæгмæ.

Дзырддзæуæг æмæ куырыхон адæймагæй хъæуджыдæр ма мыггаг хъæздыг, тыхджын æмæ хъæддæх вæййы ахуыргонд лæгтæй. Уыдон та хъомыл кæнын хъæуы абон, кæмæн йæ бон куыд у, афтæ. Алы мыггаджы Ныхас дæр йæ 'ргом куы раздахид иумæйаг æххуысы фонд саразынмæ, уæд уый ахъаз уайд бирæ хъуыддæгтæн. Цы кæнæм, уый нæхицæн кæнæм. Хионæн æххуыс та сæфт никуы вæййы. Нæ абоны кæстæртæ — нæ ныфс, нæ райсомы цæдджындæ.

ГАБЕТЫ КИРÆ.